

УДК 343.9

Полькина Наталья Павловна
Студентка ЧО УВО «Санкт-Петербургский университет
технологий управления и экономики»

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ

Аннотация. В статье проанализированы актуальные проблемы предупреждения преступности на современном этапе развития.

Ключевые слова: преступность, предупреждение преступности, рост преступности.

THE CURRENT STATE OF CRIME IN THE RUSSIAN FEDERATION AT THE PRESENT STAGE OF DEVELOPMENT

Annotation. The article analyzes the actual problems of crime prevention at the present stage of development.

Keywords: crime, crime prevention, crime growth.

Двадцать первый век ознаменовался для человечества достаточно большим количеством перемен в жизни мирового сообщества, имевших в своей природе как положительные, так и негативные составляющие. И если позитивные процессы и события воспринимаются населением положительно и не вызывают большого общественного резонанса (например, массовая компьютеризация, интенсивное проникновение во все сферы жизнедеятельности новых цифровых технологий), то негативные процессы, связанные с перераспределением сфер влияния посредством организации и

применения вооружённого насилия, не могут не волновать мировое сообщество и население конкретных регионов.

В ряду негативных процессов двадцать первого века, безусловно повлиявших на жизни всего мирового сообщества, стоит пандемия коронавируса, разразившаяся в 2020 г. практически по всей планете. Генеральный секретарь ООН объявил коронавирусную пандемию «наиболее серьёзным кризисом» человечества с момента создания самой ООН, т.е. со времён Второй мировой войны.

Не обошла стороной пандемия и Российскую Федерацию, создав практически на всей территории страны экстремальную ситуацию, потребовавшую срочного решения огромного количества вопросов экономического, политического и социального содержания, в том числе и противодействие преступности. В этих целях принят Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 100-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации». Мероприятия, проводимые государством по преодолению пандемии и её последствий, безусловно, приносят положительные результаты. Однако, согласно статистическим данным МВД РФ, количество преступлений, зарегистрированных в 2020 г., по сравнению с предыдущим годом, выросло на 1,0% и составило 2 044,2 тыс. преступлений.

При этом рост зарегистрирован в 50 субъектах Российской Федерации, лидерами из которых являются: г. Севастополь – рост составил 44,0%, г. Санкт-Петербург – 26,1%, Ленинградская область – 12,8%, Республика Алтай – 10,4%, Костромская область – 10,4%, Калужская область – 10,3%, Псковская область – 10,1%, Республика Карелия – 9,0%, Липецкая область – 8,8%, Республика Татарстан – 8,1%.

Снижение уровня преступности зарегистрировано в 35 субъектах РФ. Для того, чтобы определить, как изменилась структура преступности в регионах с наибольшими и наименьшими приростами криминализации

населения и в каких именно направлениях проявилась криминальная активность жителей, мы проанализировали динамику показателей отдельных видов преступных посягательств в некоторых регионах страны с наибольшими и наименьшими темпами прироста преступности.

Пандемия – это экстремальная ситуация, и безусловно государство должно принимать все меры, направленные на стабилизацию обстановки в стране, и в первую очередь, на снижение напряжения в обществе, которое очень сильно провоцируется повышением цен, что создает дополнительные проблемы к тем, которые приходится решать в период пандемии.

Конечно, коронавирусная инфекция уже «подредактировала» под себя уголовное законодательство, и в 2020 г. в Уголовный кодекс РФ были внесены соответствующие изменения и дополнения. Однако полагаем, что для достижения поставленных целей необходимо повысить прозрачность экономики, потребовав от бизнеса тщательного соблюдения норм антимонопольного, налогового и таможенного законодательства; тщательно контролировать реализацию федеральных и региональных программ по предупреждению преступлений, предусмотреть уголовную и административную ответственность, с принятием соответствующей правовой нормы, за искусственное создание дефицита и необоснованное поднятие цен на товары первой необходимости, а также лекарственные препараты и медицинское оборудование при чрезвычайной ситуации или угрозе её возникновения. Причём проекты необходимых изменений в УК и КоАП РФ должны пройти обстоятельную правовую и криминологическую экспертизу. Принятие таких норм позволило бы восстановить в данной части принцип справедливости в обществе, заложенный в Конституции нашей страны, и снизить напряжение среди населения, в том числе и уровень преступности, восстановив доверие к власти и уверенность в защите каждого гражданина при любых обстоятельствах, особенно экстремальных.

Согласно статистическим данным о состоянии преступности в январе-ноябре 2021 года можно сделать вывод о стабильной оперативной обстановке в стране.

По сравнению с 11 месяцами прошлого года общее количество зарегистрированных преступлений сократилось на 2%. Сохраняется тенденция к уменьшению числа криминальных деяний против личности. В частности, зарегистрировано на 5,7% меньше убийств и покушений на убийство, на 10,8% – фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Уменьшилось число разбоев – на 16,5% и грабежей – на 18,6%. На 2,3% сократилось количество краж, в том числе квартирных – на 16,8%. Безопаснее стало в общественных местах. На 7,4% снизилось число уличных преступлений. В парках, скверах и на улицах населенных пунктов совершено на 22,7% меньше грабежей, на 4,3% – краж, на 17,8% – разбойных нападений, на 14,8% – фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. На 15,4% сократилось количество уголовно наказуемых деяний, совершенных детьми и подростками или при их соучастии. Лицами в состоянии алкогольного опьянения совершено на 8,1% меньше преступлений, в состоянии наркотического опьянения – на 9,2%. Темпы роста преступлений с использованием информационно-телекоммуникационных технологий замедлились. Если по итогам шести месяцев прирост составил 20,3%, то за 11 месяцев – 7,1%. МВД России использует все имеющиеся возможности для совершенствования и повышения эффективности работы по противодействию преступности. Во взаимодействии с другими ведомствами проводятся мероприятия по обеспечению в стране общественного порядка:

Список использованных источников:

1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-август 2020 года // Официальный сайт МВД РФ. URL: <https://мвд.рф/reports/item/21244698/> (дата: 23.12.2021).

2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-август 2020 года // Официальный сайт МВД РФ. URL: <https://мвд.рф/reports/item/21244698/> (дата: 23.12.2021).

3. Пандемия способствуют росту контрафакта во всем мире // Официальный сайт Международной системы добровольной маркировки. URL: <https://3888.ru/news/1911-pandemiya-sposobstvuet-rostukontrafakta-vo-vsem-mire.html> (дата обращения: 24.12.2021).

4. Винокуров С.И. Предупреждение преступности: основные характеристики понятия / С.И. Винокуров // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. – 2021. – № 3(33). – С. 38-42.

5. Гончарова М.В. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации по итогам 2019 года и тенденции ее развития //Сборник Всероссийского научно-исследовательского института Министерства внутренних дел Российской Федерации. – 2020. – № 1. – С. 94-100.

6. Дук Ю.И. Пандемия и криминализация населения //Экономика, политика, право. – 2021. – № 3. – С. 203-206.